

WORKERS' DAILY

2025年6月4日 乙巳年五月初九 第22171期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5 中工网 http://www.workercn.cn

美团发挥平台优势,支持外贸企业开拓国内市场

拓宽内销渠道 稳住"链"上就业

稳就业企业在行动

本报讯(记者曲欣悦)记者6月2 日获悉,美团自4月推出全渠道支持外 贸企业开拓国内市场5项举措以来,通 过整合旗下即时零售平台等业务资源, 开放自有品牌供应链合作,设立外贸采 销专区并免除交易佣金,联合进出口商 会举办区域对接会等方式,全力支持外 贸商品上线美团各业务,帮助外贸企业

更好稳就业。截至目前,已有500余家 外贸企业进入实际内销对接流程。

5月下旬,广东进入荔枝丰收季。 广东中荔农业集团有限公司是一家以荔 枝出口为主的农业集团,出口市场包括 美国、欧洲、东南亚等地区。但受外部市 场因素影响,在今年的荔枝季,企业面临 急需开拓国内市场的挑战。

"与国内即时零售平台的合作为我 们打开了内销新通道。"该公司市场总监 黎焯锋表示,美团在保鲜、配送、市场推

广等方面的平台优势能够帮助企业快 谏建立覆盖国内市场的销售网络,让 荔枝产品快速直达国内消费者餐桌。

"种植基地背后是近万户果农。 经济效益有保障了,也会吸引更多年 轻人返回故乡成为新农人。"黎焯锋还 表示,内销市场的快速拓展也让企业 更有信心在技术研发、市场推广等方 面加大投入,在种植管理、分拣、加工 保鲜、运输等方面带动更多就业。

(下转第3版)

本报记者 邹倜然

近日,浙江省总工会2025年浙江省"劳模工匠 助企行"专项行动助力山区海岛县高质量发展活动 走进丽水,8支助企服务队围绕当地企业技术攻关、 管理优化等需求开展"一对一"服务。"通过精准对接 企业需求,构建技能帮扶清单,实现从'企业点单'到 '劳模工匠接单'的高效闭环。"全国劳动模范、省劳 模工匠景宁工作站站长万亚勇说道。

2023年12月,"劳模工匠助企行"专项行动就被 列入浙江省政府与浙江省总工会联席会议议题,在 省级层面形成了多部门联动机制,共同推进试点工 作,定期征集需求、解决问题。浙江省总工会党组书 记、常务副主席吕志良表示,专项行动意义重大,全 省各级工会要充分发挥劳模工匠作用,持续深入扎 实开展助企行活动,为高质量发展建设共同富裕示 范区,因地制宜发展新质生产力贡献工会力量。

巧搭桥梁,资源与需求精准对接

作为全国首批"劳模工匠助企行"专项行动试点 省市之一,浙江省总工会充分发挥统筹协调能力,积极 整合政府、企业、工会等多方资源,构建起具有创新性 和实效性的"1+1+5"工作体系。工作体系打造1个 "劳模助企服务"应用平台,健全1个劳模工匠助企服 务组织体系,开展助力发展、技术服务、培训服务、创新 服务和综合服务等5项专项行动,全面系统推进试点 工作。各级工会纷纷响应,陆续开展相关工作,在全省 范围内形成了上下联动、协同推进的良好局面。

近日,全国劳动模范、国网浙江慈溪市供电公司 职工钱海军来到了慈溪最东边的龙山镇,对浙江恒 威汽车部件有限公司展开走访调研。这是钱海军第 二次走访该企业,一进门,他便走向了生产车间与配 电室。这次,针对企业提出的用电需求,钱海军认真 记录,并带回去与同事们商量解决方案。他还向企 业介绍了最新的惠企政策,鼓励企业充分利用政策

台州市天台县总工会探索推行"劳模工匠驻企专 员",通过县、镇(街)、企业工会三级联动,全面摸排、专 项调研,详细掌握全县劳模的专业优势、驻企意向等信 息,列出"资源清单",建立人才资源库。同时,聚焦重 点产业,征集企业在技术、培训等方面的生产经营难题 和需求信息,列出"需求清单",建立企业需求库。

随后,天台县总工会精准匹配"资源清单"与"需 求清单",由企业根据劳模工匠专长自行选择驻企专

员。每家企业配备1名驻企专员,每人最多联系3家 企业,最长聘期为两年。驻企专员深入企业"把脉问诊",精准掌握企业在技能培训、

企业研发、技术攻关等方面的需求和难点,为企业排忧解难。 "助企专员当好职工教育培训员、技能技术指导员、人才培养帮带员、问题需求对 接员、安全监督裁判员、企业发展护航员,实行一企一策、对症施治。"天台县总工会负 责人介绍道。 (下转第3版)

全国总工会机关召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育警示教育会议

以作风建设新成效为工会工作高质量发展保驾护航

本报北京6月3日电(记者朱欣)全 国总工会机关今天召开深入贯彻中央八 项规定精神学习教育警示教育会议,认真 学习贯彻习近平总书记关于加强党的作 风建设的重要论述,贯彻落实党中央部署 要求,通过剖析典型案例,教育引导机关 广大党员干部切实增强纪律意识、规矩意 识,以作风建设新成效为工会工作高质量 发展保驾护航。全总副主席、书记处第一 书记徐留平主持会议并讲话。

会议指出,全总机关各级党组织和 广大党员干部要深学细悟习近平总书记

关于持之以恒贯彻落实中央八项规定精 神、深化作风建设的一系列重要论述,坚 持好、运用好贯穿其中的立场观点方法, 持续加强全总机关作风建设,切实将中 央八项规定及其实施细则精神内化于 心、外化于行,以务实行动确保学习教育 取得实效。

会议强调,要以案为鉴筑牢拒腐防 变的坚固防线,从案例中深刻认识坚定 理想信念的极端重要性,走好践行"两个 维护"第一方阵;深刻认识违反中央八项 规定精神的严重危害性,坚定不移纵深

推进全面从严治党;深刻认识严守小事 小节的现实紧迫性,坚持在遵规守纪中 干事创业。要高标准严要求推动学习教 育走深走实,做到思想认识再提升,确保 学有质量;问题查摆再深入,确保查有力 度;集中整改再强化,确保改有成效;制 度机制再完善,确保抓常抓长,聚焦职工 群众急难愁盼和亟待解决的突出问题, 将中央八项规定及其实施细则精神融入 创新实施"559"工作部署的每一个环节, 以刀刃向内的勇气锤炼过硬作风,以抓 铁有痕的劲头永葆清廉本色,为以中国

式现代化全面推进强国建设、民族复 兴伟业贡献工会力量。

会上,全总副主席、书记处书记金 善文通报典型案例。与会同志观看了

全总党组、书记处同志,中央纪委 国家监委驻全总机关纪检监察组有关 负责同志,各驻会全国产业工会、全总 各部门处级及以上党员干部、青年理 论学习小组组长,在京各直属单位领 导班子成员、党委委员、纪委委员、在 职各党支部(党总支)书记参加会议。



2025年全国"服务消费季"活动启动

本报讯(记者时斓娜)6月3日, 2025年全国"服务消费季"活动在江 苏省南京市启动。记者从商务部获 悉,活动从6月开始,将持续至年底, 以"乐享美好服务,共创美好生活"为 主题,按照"政府引导、市场运作、创新 增效、提质惠民"原则,聚焦餐饮、住 宿、家政、养老、文娱、旅游、体育、健康 等10多个重点领域,组织开展160余 项服务消费促进活动。

据介绍,2025年全国"服务消费季" 着力推动商旅文体健融合发展,培育 "旅游+""美食+""体育+""演艺+""会 展+""数字+""IP+""冰雪+""列车+" "电影+"等融合消费场景。通过多种 形式,创新服务消费场景,激发经营主 体活力,着力提升供给品质,释放服务 消费潜能,培育服务消费新增长点。

图为6月3日,南京市民在活动现场 新华社记者 李博 摄

2025年全国总工会机关干部 赴重点平台企业蹲点工作启动

本报北京6月3日电(记者郝赫) 2025年全国总工会机关干部赴重点平 台企业蹲点工作今天启动,选派蹲点组 赴7家新就业形态劳动者较多的重点平 台企业,以蹲点的方式维护新就业形态 劳动者合法权益,推进蹲点企业工会建 设,进一步推动工会维权服务新就业形 态劳动者三年行动落地落实。这是全总 连续5年组织开展工会干部赴基层蹲点 工作,也是实施新兴领域工会组织"两个 覆盖"集中攻坚工作的重要举措。

此次蹲点工作为期2个月,蹲点组 将聚焦推动平台企业建会入会工作取得 显著进展,围绕加强思想政治引领、组织 建功立业、做实维权服务、促进和谐稳 定、强化数智赋能等5方面9项共性目标 任务开展工作。此外,明确了支持蹲点 7家重点平台企业工会工作十大项目, 包括阅读站点、线上健身、关心关爱、线 上招聘、典型选树、暖新礼包、"职工之 家"APP服务、子女关爱、移动体检、互助

全总常态化开展赴基层蹲点活动, 从 2023 年开始陆续选派机关干部赴平 台企业蹲点,实现头部平台企业全覆盖, 推动12家头部平台企业总部全部建会, 省级分支机构建会基本覆盖,2024年新 发展新就业形态劳动者会员413.6万人。

新华社记者 王雨萧 潘洁

国务院3日对外公布《政务数据共 享条例》,对政务数据的目录管理、共享 使用、平台支撑等工作进行部署。条例 将如何推进政务数据安全高效共享利 用,进一步提升政府数字化治理能力和 政务服务效能?

"规范、高效的政务数据共享,是提 升政务服务效能、助力经济社会高质量 发展的有力抓手和重要引擎。"清华大学 公共管理学院教授孟庆国说,条例作为 第一部促进政务数据共享流通的行政法 规,标志着我国政务数据管理迈入法治

"长期以来,一些政务数据资源存在 底数不清、重复采集、来源不一等问题, 难以充分发挥价值。"中国政法大学法治 政府研究院院长赵鹏表示,条例首次从

国家层面以系统性法规形式明确了政务 数据共享的体制、路径、规则、保障措施、 法律责任等,为提升政府整体治理能力 和公共服务水平提供了制度保障。

条例将如何助力破解政务数据共 享工作实践中统筹管理机制不完善、供 需对接不顺畅、共享应用不充分等痛点

赵鹏表示,条例规定整合构建全国 一体化政务大数据体系,要求政府部门 已建设的政务数据平台纳入全国一体化 政务大数据体系,政府部门通过政务大 数据体系共享政务数据,推动形成政务

数据共享"全国一盘棋"格局。

《政务数据共享条例》来了! 将带来哪些变化?

"条例详细规定了数据目录管理、数 据共享使用全过程各环节的具体要求, 特别是对涉及多部门收集的政务数据, 明确数源部门牵头收集的职责,要求政 府部门不重复收集可以通过共享获取的 政务数据。这些要求有效弥合了以往政 务数据共享工作中的'模糊地带',为数 据共享提供了更加细致、明确的规则。" 孟庆国说。

针对当前普遍存在的"数据孤岛"现 象,条例明确"不得通过擅自增设条件等 方式阻碍、影响政务数据共享",对不予 共享类政务数据,应当"明确相应的法 律、行政法规以及国务院决定依据", 并要求政务数据共享主管部门建立健 全政务数据共享争议解决处理机制。

如何确保共享的政务数据安全, 既促进政务数据共享,又提高数据安 全防护能力?

条例明确规定,"按照谁管理谁负 责、谁使用谁负责的原则,明确政务数 据共享各环节安全责任主体""采取技 术措施和其他必要措施,防止政务数 据被篡改、破坏、泄露或者非法获取、 非法利用"等。 (下转第3版)



趣味减压迎高考

6月3日,在湖北省襄阳市保康县第一中学,高三学生在进行毛毛虫赛跑趣味活动。 高考临近,保康县第一中学组织高三学生开展形式多样的趣味减压游戏活动,帮 助学生放松身心,释放压力,以轻松、自信的心态迎接高考。 本报通讯员 杨韬 摄

工会工作者当了一个月的"外卖小哥"之后……

本报记者 陈华

今年4月,安徽省宣城市宁国经开 区总工会社会化工作者杨定力穿上骑手 服.穿梭于开发区的楼宇小巷间,触摸新 业态劳动现场的脉搏。

在横跨外卖员与工会干部双重身份 的1个月时间里,杨定力对工会组织精准 服务新就业形态劳动者有了新认识。

"越是人们不愿意出门的雨雪、高温 天气,越是外卖员的单量高峰。"在与外 卖小哥的"亲密接触"中,杨定力深刻了 解到这份工作的辛苦,"大雨天接单,价 格虽很'美丽',骑行却很糟心,眼睛被雨 水冲得睁不开,裤脚鞋子湿透,刹车还容 易后轮侧摆。"

杨定力回忆,有一次雨夜接单,导航 显示还剩7分钟时,电瓶车却电量告 急。"那种兼顾速度与安全的心焦,我这

辈子都忘不了。"杨定力说。 "在接触骑手时我还了解到,一些保险 公司因为外卖员事故率高不愿承保,一些 外卖员即使买了保险,理赔额度也不高。" 回到本职工作后,杨定力提出了自己的建 议:工会组织应该积极创造条件,推动职工 互助保障在新就业形态劳动者群体的全 覆盖,切实解决好他们的后顾之忧。

让新就业形态劳动者工作更安心只 是杨定力的目标之一,如何让他们技能

更全面是杨定力深思的另一个问题。 在某晚高峰时刻,连续3单因商家 出餐慢即将超时,顾客催餐的电话一个 接一个。"人们在着急的时候说话不好 听,这时如果能控制情绪,学会艺术地沟 通,是一种能力。"杨定力说。

在情绪快失控的刹那,杨定力按照 处理工会工作遇到矛盾时的做法,深吸 一口气,用礼貌的语气说:"您好,我是 9527号骑手,商家正在全力备餐,我已 在店门口守候,出餐后会第一时间送达, 现在是高峰期,请您稍等片刻。"

"听了我的解释,顾客少了些急躁, 反而提醒我注意安全。"那一刻,杨定力 忽然领悟到,无论做哪行,要想做好都必 须有全面的能力和素质。

为此,杨定力对创新新业态行业技 能竞赛形式有了新想法:"竞赛项目不应 止于配送,还应增加人际沟通、道路安

全、夏季防暑、冬季防寒以及除颤仪使 用等技能。"不仅如此,他还在工作总 结中写道:平时工作中,工会也要依托 工会驿站等阵地,有针对性地开展一 些这方面的技能培训,促进新就业形 态劳动者全面发展。

在杨定力看来,所有这些思考最 终的指向都是,如何让新就业形态劳 动者岗位更荣耀。

在跑单过程中,杨定力认真学习 全国总工会出台的《平台企业工会工 作指引》。每当看到工作指引中关于 "做好育选树用劳模、工匠工作"的要 求,杨定力的脑海中立即会浮现出身 边一对"夫妻骑手"的影子。

(下转第3版)

●本报中继线:(010)84111561 ●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)84151388 84151122 84151262 ●总编室:(010)84133797 ●举报电话:(010)84134716